
AURELIUS GODDES 
MAGISTER FIGLINARUM LEGIONIS XIII GEMINAE 

DOINABENEA 

În activitatea economică a legiunii a XIII-a Gemina un loc distinct îl 
ocupă producţia de cărămizi şi ţigle militare constatată pe întreg teritoriul 
provinciei, mai ales a Daciei Superior. Importanţa acestei activităţii este 
impresionantă, încât s-a pus problema dacă nu cumva există şi o producţie 
destinată comunităţilor civile nu numai nevoilor militare? Deocamdată în 
literatura de specialitate modernă nu s-a ajuns la un consens în această 
problemă 1 • 

Produsele cărămidăriei legiunii a XIII Gemina prezintă câteva 
elemente caracteristice şi anume: materialul tegular ştampilat apare în mai 
multe variante: 

1. menţionarea doar a numelui legiunii în diferite moduri: LEG XIII 
GEM, asociat sau nu, cu epitetele imperiale P.F, sau ANT(oniniana); 

2. menţionarea în urma numelui legiunii a unor antroponime formate 
dintr-un singur nume, două sau chiar tria nomina, nume care are trebui să 
sugereze calitatea deţinută de soldaţi, şefii de echipă, meşteri, sau şefii 

întregii cărămidării militare2
. Antroponimele descoperite până acum pe 

tegulele legiunii a XIII Gemina sunt în număr de 793
. Precizări cronologice 

nu se pot face decât cu mare relativitate, în cadrul secolelor II-III. În 
continuare, vom lua în discuţie doar ultimul tip de tegule ştampilate. 

Prezenţa unor antroponime în urma numelui legiunii sunt cunoscute şi 
pe tegulele altor legiuni. 

În Hispania, legiunea a VII Gemina prezintă unele antroponime de 
tipul LUCI, MAS(culi), PRI(mi), REB(urri), SEV(eri), VIC(toris) şi METI 
CECILIANI4

. În opinia lui P. Le Roux, numele lui M(a)etius Cecilianus 
reprezenta centurionul sau subofiţerul responsabil al atelierului, în schimb, 
menţionările de simple cognomene fac referire la persoane de origine 
modestă5 . 

1 Vezi mai nou Le Bohec 1992, 43-62; Le Roux 1999, 111-123. 
2 Băluţă CI 1999, nr. 1-268. 
3 Ibidem. 
4 Le Roux 1999, 118. 
5 Ibidem 
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Legiunea a II Italica prezintă ştampile cu următoarele antroponime 
AMPLIATUS, AUSPICATUS, FABIANUS, FORTUNATUS, HILARUS, 
IUVENIS etc.6

. Cum legiunea a fost întemeiată cu ocazia războaielor 
marcomanice, datarea ştampilelor se face în cadrul larg al celei de a doua 
jumătăţi al secolului II până în secolul III. 

În Moesia Inferior, numele legiuni Italica este asociat cu următoarele 
antroponime: FIR(mus), MAX(imus), PROCU(lus), VETIA(nus)7

• Ştampi
lele nu apar în acelaşi cartuş cu numele legiunii, ci dispuse separat. Toate 
piesele au fost descoperite într-o necropolă a oraşului Oescus, punctul Prez 
Livada. R. Ivanov consideră că antroponimele reprezintă numele unor 
militari răspunzători de calitatea şi cantitatea cărămizilor. În acest caz, 
situaţia apare diferită faţă de tegulele ştampilate cu antroponime cunoscute 
în Dacia, problemă asupra căreia urmează să revenim mai jos. 

Tegulele ştampilate ale legiunii a XIII Gemina cu antroponime, au 
fost analizate cu diferite prilejuri nu s-a putut oferi încă o soluţie 

corespunzătoare referitoare la calitate persoanelor, care apar menţionate pe 
aceste tegule în afara cadrului general ca reprezintă şefii cărămidăriei 

legiunii8
. Cum nu se cunosc inscripţii care să confirme anumite antroponime 

tegulare identificarea funcţiei rămâne în continuare o problemă dificilă. 
Cărămidăriile militare în opinia lui Le Bohec nu făceau parte din 

Fabrica care se ocupau doar de întreţinerea, repararea armamentului, pentru 
simplul motiv că atelierele trebuiau amplasate în afara castrului lângă o 
sursă de apă şi de lut, şi pentru a elimina pericolul unui incendiu, întrucât 
cuptoarele puteau atinge 1000°9 

. Ele se aflau şi în acest caz, sub autoritate 
militară. 

O cărămidă descoperită la Drobeta, cunoscută de mult în literatura de 
specialitate păstrează următoarea inscripţie incizată în pasta crudă: Aur.Me
/rcurius.milis c( ohor-/tis).I Sagitt(ariorum)/ in figlinis magis-/ter super mi
/lites LX vei IX Scripsit./ Aurelius. Iulianus/ .mil.co(ho)rtis. prima(e) 10

• 

Ar rezulta că, comandantul echipei de cărămidari este un magister. 
Numărul soldaţilor din echipa nu apare clar 9 sau 60 şi credem că are mai 

6 Winkler 1971, 85-138. 
7 Ivanov, 42-48. 
8 Szilagyi 1946, Russu, 1966, 218-232; Petolescu, Mărghitan 1974, 247-257; Moga 1985, 

44-53; meritul de a fi adunat si analizat fiecare tip în parte, care a abordat această 
problemă delicată aparţine lui CI. I. Băluţă 1994, p.152 sqq; Idem, 1995, Idem 1999, m. 
1-268. 

9 Le Bohec 1989, 169-170; Petrikovits 1975, 97. 
10 !DR, II, 107; Macrea 1948, 279-280 
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puţină importantă în acest moment. Deşi, în reglementarea lui Urso apare 
stabilită limita inferioară a unei producţii zilnice de 300 de cărămizi, ceea ce 
presupunea mai mulţi oameni într-o echipă11 • 

O confirmare a existenţei funcţiei de magister figlinarum pentru o 
trupă auxiliară a fost descoperită la Holdeum (Olanda) într-o inscripţie 

dedicată Vestei: de către IUL(ius) VICT(or).Mag(ister FIG(linarum) 12
. 

Astfel, se conturează în cazul trupelor auxiliare existenţa funcţiei de 
magister în cărămidăriile militare. 

Pentru cărămidăriile legionare, materialul epigrafie este mult mai 
sărac şi oferă informaţii parţiale referitoare la gradul deţinut de un ofiţer al 
unităţii. Astfel, sunt atestaţi în anul 226: cu de gradul de immunis figlinae 
pentru legiunea I Minervia de la Bonn: Septimius Mucianus Imm(unis) 
figlinarius et Priminus Iustinus imm(unis) Fig(linarius) 13

• Gradul în sine, nu 
are o precizare clară a atribuţiilor funcţiei lor, legate probabil de meseria lor. 

La Mainz, în legiunea XXII Primigenia este atestat epigrafie un custos 
caste/li figlinarum, într-o inscripţie dedicată zeului Mars şi Casei Imperiale 
de către Severus, fiul lui Alexander soldat în legiune14

• Inscripţia se datează 
prin menţionarea consulilor Antoninus Augustus III şi Valerius Comasontus 
în anul 220. Custos Caste/li apare în acest caz ca un termen tehnic pentru 
sediul cărămidăriei legiunii. 

Pentru legiunea a XIII Gemina lipsesc până acum confirmările 

epigrafice care să permită identificarea unor funcţii ale persoanelor 
documentate pe materialul tegular. Nici într-un caz nu deţinem o confirmare 
precisă a numelor în epigrafele legiunii. 

Din întregul material ştampilat, care este standardizat, doar cel 
referitor la Aurelius Goddes, credem că poate oferi un răspuns la problema 
în discuţie 15 . 

Pe ştampila nr. 163 apare numele sau: LEG. XIIIG/AUR.GOD. M. 
FI. 

Textul a fost completat de regretatul Cl. I. Băluţă, la sugestia lui 
N. Gostar astfel: pentru rândul 2. Aur(elius) God(des) M(anu?) 

11 Urs, 76, 25 apud Le Roux 1999, 119, nota 35. Anumite inscripţii incizate surprinse pe 
cărămizile descoperite la Apulum menţionează cifra de 293 alături de cifra MI= 1001 
cărămizi, care poate reprezentau probabil norma de lucru (Băluţă 1999, 164, 310). În 
acest caz, norma ar putea fi îndeplinită de 5-6 muncitori. 

12 CIL, XIII; 8729. 
13 AE,1930,33; 
14 Jens 1994, 67-72. 
15 Băluţă, !DR, III, 6, 161, 162, 163. 
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FE(cit) 16
• Literele ce urmează numelui sunt în mod clar un M şi FI (nu FE 

cum presupune autorul, probabil sub influenţa ştampilei precedente nr. 162 
unde lectura este corectă. Întregirea literei FI nu poate fi decât Figlina. 

În cazul ştampilei nr. 161 dispusă tot pe două rânduri, dar în care 
numele cărămidarului apare în rândul 1: AVR(elius). GODES. MI LEGIO 
XIII G. Întregirea propusă ar fi în opinia autorului: AURELillS GODES 
M(anu ?)/ LEGIO XIII G. 

Aceste două tipuri de cărămizi apar în mai multe exemplare de 
cărămizi şi ţigle provenind de la Apulum din zona estică a pretoriului 
guvernatorului, iar în poziţie secundară la Catedrala Romano-Catolică. 

Întregirea corectă, credem că este M(agister) FI(glinae) în primul caz, 
iar în al doilea litera M se completează la fel M(agister) şi nu M(iles) cum s
ar putea crede la prima vedere17

. Trebuie menţionat faptul că dintre toate 
tegulele ştampilate, cele ale lui Aurelius Goddes au cea mai largă răspândire 
(Micia, Păuca, Ş ard, Sânnicolau} Mare, Ampoiţa, Berghin etc.), deci o zonă 
apropiată de teritoriul apulens şi apoi de-a lungul Văii Mureşului 18 • 

Funcţia de magister este o funcţie tehnică, probabil similară de pildă, 
cu cea a unui magister kampi într-o legiune19

, făcând parte din serviciul 
administrativ al unităţii. Funcţia sa este echivalentă în acest caz, cu cea a 

. • • 20 
unm centur10 supernumerar1us . 

Astfel, apare posibilă şi conducerea figlinei unei legiunii prin calitatea 
de magister. Soluţia oferită de materialul tegular ştampilat al legiunii a XIII 
Gemina devine posibilă în analiza gradelor cu caracter tehnic ale legiunii. 

Un al doilea aspect, nu mai puţin important se referă la faptul, dacă 
există o singură figlina a legiunii sau dimpotrivă sunt mai multe. O ştampilă 
descoperită la Apulum F XVI întregită corect după părerea mea, F(iglina) 
XVI sugerează posibilitatea existenţei mai multor asemenea ateliere cu 
caracter militar21

• Cum s-ar putea explica acest lucru? 
Nu ne referim la diferitele detaşamente deplasate în teritoriul 

provinciei (precum Micia, de pildă) pentru producerea materialului de 
construcţie, ci la prezenţa la Apulum a unui număr de asemenea ateliere. 

16 Ibidem, 85. 
17 V. Moga 1985, 48 presupune pe baza analogiei cu inscripţia de la Drobeta existenţa 

acestui grad în legiunea a XIII-a Gemina fără a aduce un alt argument în favoarea 
ipotezei. 

18 !DR, III, 6, 81-85 
19 Dornaszewski 1967, 48. 
20 Ibidem, 49-40 
21 Băluţă 1994 

https://biblioteca-digitala.ro



Aurel/us Goddes mag/ster flgl/narum /eglonls XIII Gemlnae 147 

Desigur, nevoile militare curente de reparaţii, întreţinere nu numai a 
castrului, a thermelor, dar şi a altor clădiri publice presupuneau în diferite 
momente existenţa în permanenţă a materialului de construcţie pregătit. 
Cum se făcea repartiţia într-o legiune pentru astfel de activităţi. O explicaţie 
ar fi aceea, că aşa cum fiecare centurie primeşte un sector de construit din 
incinta castrului, tot astfel trebuie să fi fost precizate obligaţiile centuriilor 
dintr-o cohortă în producerea materialului de construcţie22 • Probabil că acest 
lucru a fost precizat pe cohortă sau manipul. Aşa s-ar putea explica prezenţa 
ştampilei cu Figlina XVI. Nu se poate preciza dacă aceasta reprezintă doar 
un număr aleatoriu dintr-un număr de echipe, care lucrează sau dimpotrivă 
cifra 16 reprezintă limita superioară a numărului echipelor de cărămidari. 

Aceste ateliere funcţionau însă sub o conducerea centralizată a unui 
ofiţer care credem că avea gradul magister figlinarum la fel ca şi în trupele 
auxiliare. Prezenţa unui număr mare de antroponime ar putea sugera 
probabil menţionarea chiar a unor şefii de echipe dintr-o cohortă a legiunii 
fără a putea în acest moment să aducem argumente în acest sens. 

Prezentul text în limba germană va fi publicat în Corona /aurea. 
Omagiu pentru Lucia Marinescu la 70 de ani. 
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AURELIUS GODDES MAGISTER FIGLINARUM LEGIONIS XIII GEMINAE 

Zusammenfassung 

Der Text wurde im Corona Laurea. In honorem Lucia Marinescu im deusche 
Sprache publiziert. 

Die Erzeugnisse aus der Ziegelbrennerei der XIII. Legion Gernina weisen einige 
charakteristische Kennzeichen auf, es gibt nlimlich mehrere Varianten der gestempelten 
Ziegeln: 

1. Blofi der Name der Legion wird erwlihnt, begleitet oder auch nicht von den 
kaiserlichen Beinamen P.F. oder Ant(oniniana); 

2. Nach dem Namen der Legion werden Personennamen bestehend aus einem, aus 
zwei Namen oder tria nomina angefiihrt, die sich auf das Amt der Soldaten, der Meister 
oder der Leiter dieser Ziegelbrennereien der Armee beziehen sollten23

. Bislang wurden auf 
den Ziegeln der XIII. Legion Gernina insgesamt 79 Personennamen entdeckt24

• 

Chronologische Hinweise lassen sich nur mit Wahrscheinlichkeit fi.ir das 2.-3. Jh. rnachen. 
Im Folgenden werden wir zur Untersuchung blofi den zweiten Typus vomehrnen. 

Die epigraphischen Belege beziiglich der XIII. Legion Gemina, aufgrund deren man 
einige Ămter der auf Ziegelsteinen erwlihnten Personen identifizieren konnte, fehlen zur 
Zeit. 

Das gesamte Fundgut, das Stempelabdriicke aufweist, ist vereinheitlicht, nur der 
Aurelius Goddes zugeordnete konnte, unseres Erachtens, das vorliegende Problem klliren 
helfen25

• 

Im Stempelabdruck Nr. 163 erscheint sein Name: LEG. XIII G /AUR.GOD. M. FI. 

23 Băluţă 1999, Nr. 1-268. 
24 Ebenda. 
25 Băluţă, !DR, III, 6, 161, 162, 163. 
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Der Text ist vom leider verstorbenen CI. Băluţă nach Anweisung von N. Gostar 
folgendermaBen erganzt worden: In der zweiten Zeile Aur( elius) God( des) M( anu?) 
Fe(cit)26

• Beim Stempelabdruck Nr. 161, der ebenfalls auf zwei Zeilen verlauft, in dem 
jedoch der Name des Ziegelbrenners in der ersten Zeile vorkommt: A VR(elius). GODES. 
MI LEGIO XIII G. Die vorgeschlagene Erganzung wăre nach der Meinung des Autors: 
AURELIUS GODES M(anu?)/ LEGIO XIII G. 

Die richtige Ergănzung wăre, nach unserer Meinung, im ersten Fall M(agister) 
Fl(glinae) undim zweiten kann der Buchstabe M ebenfalls als M(agister) ergănzt werden27

• 

Es muss erwăhnt werden, dass von allen gestempelten Ziegelsteinen jene des Aurelius 
Goddes am weitesten verbreitet sind (Micia, Păuca, Şard, Sânnicolau Mare, Ampoiţa, 
Berghin usw.)28

• 

Magister ist eine technisches Amt gewesen, so wie zum Beispiel das eines magister 
kampi in einer Legion29 und hat zu den Verwaltungsămtem der Einheit gehort. Es entsprach 
dem Amt eines centuria supernumerarius3°. 

Auf diese W eise scheint es moglich gewesen zu sein, dass die Ziegelbrennerei der 
Legion von einem magister geleitet wurde. Die Stempelabdriicke auf den Ziegelsteinen der 
XIII. Legion Gemina, die zum Fundgut gehOren, bieten diese Losung an, die auf Grund der 
Untersuchung technischer Dienstgrade innerhalb der Legion akzeptiert werden kann. 

Diese W erkstătten arbeiteten jedoch unter der einheitlichen Leitung eines magister 
figlinarum, eines Offiziers aus der betreffenden Legion, so wie im Falie der 
Auxiliartruppen. Die zahlreichen Personennamen lassen vermuten, dass moglicherweise 
eben die Leiter der Arbeitsgruppen einer Kohorte der Legion dadurch erwăhnt werden, 
doch zur Zeit gibt es dafiir keine genauen Belege. 

26 Ebenda, 85. 
27 V. Moga 1985, 48 setzt, auf Grund der Analogie zur Inschrift aus Drobeta, diesen 

Dienstgrad in der XIII. Legion Gernina voraus, ohne aber durch andere Argumente diese 
Annahme zu verstărken. 

28 !DR, III, 6, 81-85. 
29 Domasewski 1967, 48. 
30 Ebenda, 49-50. 
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